

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes. Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos. Atrasado QUINCE céntimos.

Puntos de suscripción

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25 FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

LAU-BURU.

Dios y Fueros.

EL DESBARAJUSTE SANITARIO.

Si no estuviéramos convencidos de que la política es una farsa; de que los gobiernos preocupados de ella más bien que del bienestar del país se contradicen cada momento...

Ya tienen noticia nuestros lectores del cantonalismo sanitario que reina en toda España, á consecuencia de la terrible epidemia que la diezma.

Pues sobre esta base y en satírico estilo hemos visto en uno de los periódicos madrileños un artículo en el cual se ponen de relieve las contradicciones del gobierno en materia sanitaria;

Oigamos al colega cortesano. «El Sr. Villaverde se acerca al telégrafo y se comunica con el gobernador X....»

—repite el gobernador.—Queda usted destituido; vocifera el ministro.—Y el gobernador cae, y los cordones siguen, y siguen y seguirán.

Villaverde suda y trasuda, y nada.... el principio de autoridad no parece, y la autoridad sin principio tampoco.

La prensa toda y la opinion han dado en pedir las cabezas de los gobernadores que tan mal secundan las órdenes del gobierno;... la prensa y la opinion exigen que se obedezca, y se fijan en los tristes delegados de la autoridad central, sin justicia alguna, porque esos delegados son incapaces de hacerse obedecer.

Fijense en quiénes son, lo que representan, lo que han hecho, lo que pueden hacer, la fuerza de que disponen; fijense en todo esto, y despues juzguen.

Un gobernador no es un gran prestigio.

A este hombre se le manda un año que acordone.

Y veja, y acordona, y atropella, y deja atropellar. Cambia el ministro, y este ministro quiere detener al país, y manda que el gobernador rompa cordones, y atropelle, y veje en sentido contrario al mes anterior.

¿Cómo? El ministro no se lo dice; el gobernador no lo sabe. Quiere obrar, y se halla frente á los fanatismos que él ha creado; frente á los caciques que el gobierno le manda obedecer, Quiere castigar á un ayuntamiento, y este ayuntamiento es aquel producto de las violencias gubernamentales que hicieron triunfar al cunero. ¿A quién encarcela? se atreverá con el señor feudal? Si esto hiciera, se atraería el rencor y el señor feudal es omnipotente. Se otreverá con el pueblo? Si esto hace, viene el motin. ¿Que hacer? Se cruza de brazos y acude al telégrafo, y le dice á Villaverde: «Nada es posible...»

Y Villaverde, en tono soberbio, sin

acordarse de que cuando era gobernador amontonaba á las gentes en el Cerrillo de los Angeles en inmundo lazareto... sin acordarse de nada, contesta al gobernador:—«Queda Vd. cesante.»

El Sr. Villaverde se encuentra con cuarenta y nueve gobernadores, que durante un año han oido al telégrafo repetir las eternas palabras lazareto, cordones...

Se encuentra con cuarenta y nueve provincias á quienes se ha acostumbrado á la idea de que el cólera se detiene con murallas como la china.

Entonces, ¿quien ha de hacer caso al ministro de la gobernacion?

Es inútil que se esfuerce.»

Cartas de la Montaña.

Garralda 12 de Agosto de 1885.

Sr. Director de el LAU-BURU.

Querido amigo: Si los temores de una invasion de la mortifera epidemia en estos lugares y las terribles noticias que diariamente se reciben de pueblos infestados de nuestra querida provincia en donde uno cuenta seres queridos del alma ó amigos predilectos del corazón, no turbáran tristemente el ánimo asaltándole con dudas é impaciencias desconsoladoras; ocasion oportuna sería la presente para pintar las excelencias de la vida rural, tranquila y pacífica que se disfruta en estas montañas.

Mas ante la patriarcal inocencia imperante en estos villorrios, ante esas confusas y agrestes selvas vírgenes que conservan todavía, el primitivo aspecto de que las dotó Naturaleza, ante las espaciosas arboledas, de aterciopelada alfombra tapizada por mil florecillas rústicas, y ante estos variados y múltiples panoramas de atractivo y pintoresco aspecto, se siente el desprecio «del mundanal ruido» y la dulzura de «la descansada vida» elogiada por Fr. Luis de Leon.

La adopcion de medidas sanitarias por la ciencia y las continuadas preces elevadas por la Religion, han llegado á conmovier la tranquilidad de estos pueblos introduciendo en ellos los fatídicos temores de una peste, que aquí se mezclan con una ardiente esperanza en la misericordia divina. ¡Ojala que en todos los pueblos se ni-

velaran de la misma manera, los esfuerzos científicos y las oraciones y cultos religiosos!

Una compañía de soldados de infantería ha llegado á instalarse en este reducido pueblo que jamas había albergado á tal número de individuos. Si esa gente que con su moderna vida parece metida intrusamente en estos inocentes pueblos, no hace desaparecer el amor que estos sencillos habitantes conservan á su lengua y á sus costumbres, ni logran borrar el color de localidad ni el sello de raza que aun caracteriza á estos valles; será el mayor beneficio que podrán hacer en estas pacíficas comarcas.

Por la llegada de la tropa se ha alarmado un tanto este vecindario y creo ha surgido algo parecido á conflicto entre sus autoridades. De resultas de todo esto, han aumentado las precauciones higiénicas y se ha construido un departamento de inspeccion y fumigacion mediante la intervencion del ilustrado médico de este distrito D. Santiago Osarte.

El celoso párroco D. Ramon Cejalvo dispone una solemne funcion de rogativa entre sus feligreses, de la que daré á V. oportuna cuenta.

El último sábado y en el bonito hotel que recientemente ha construido para su uso en este pueblo el conocido comerciante don German Garmendia, se improvisó una agradable reunion que hizo las delicias de todos los concurrentes. Asistieron á ella, la familia del Brigadier Sr. Uriarte y otras distinguidas personas que accidentalmente residen en Burguete, la maestra de este pueblo señorita Dámasa Lopez de Baró. El sexo feo lo representaban el jóven industrial Sr. Onsalo, el aventajado médico señor Istúriz, el farmacéutico señor Monreal, que hizo admirables ejercicios con la pandetería, el señor Osarte, el hábil profesor y pianista D. Gregorio Garcia y otros muchos.

Despues de la familiar reunion en que hubo baile y canto y despues que el señor Garcia demostró lo justo de su reputacion como pianista interpretando admirablemente en el piano las mejores obras de los autores clásicos del Divino Arte, el señor Garmendia hizo los honores de la casa con la amabilidad que acostumbra, y sirvió á los convidados todo género de dulces, pastas y licores. A avanzada hora de la noche salian los concurrentes altamente satisfechos, llevando gratos recuerdos de aquella reunion, mucho mas agradable por lo espontanea é improvisada.

La juventud alegre que está veraneando por estos contornos, tomando la distraccion como el principal anti-colérico, prepara varias escursiones y giras compestres de

(16) FOLLETIN DEL "LAU-BURU,"

LAS GUERRAS CIVILES

de Pamplona

EN EL SIGLO XIII.

POR DON JUAN ITURRALDE Y SUIT.

con una antorcha y prendióle fuego; pero se apagó inmediatamente (1) La lucha entre tanto era horrible; la tierra y el río retemblaban; el suelo estaba cubierto de sangre y cerebros;

(1) Segun opinion de D. Pablo Ilarregui, el molino del Obispo debió ser el que hoy se conoce con el nombre de la Magdalena, pues en 1285, el Obispo D. Miguel donó al hospitalero Martin de Laviano la Casa de Santa Maria Magdalena, con la Iglesia, casas, huertas vi-

romplábase y crujían los piés y los brazos; uños espiraban, otros hulán y así se peleó hasta que haciéndose de noche; y no pudiendo verse los combatientes unos á otros, se retiraron vencidos y abandonados los de los Burgos; se recogieron y enterraron los muertos y se vigiló en las torres y vidrieras hasta la salida del sol. De este modo se luchaba diariamente, mientras que los trabuquetes lanzaban piedras y destrozaban torres y viviendas.

ñas y el dicho molino, que estaba al otro lado del puente. Nosotros creemos, fundados en esta circunstancia, que el molino no debió ser el mismo, sino que estaría situado próximo á él.

Esta casa de Santa Maria estaba destinada á los legrosos. El mismo erudito Sr. Ilarregui, despues de publicado el poema de Anselm reunió algunos datos curiosos referentes al molino de Caparros, datos que están inéditos é insertamos á continuación.

Este molino era del Cabildo Catedral, y en 1485, el Prior lo permutó á Pedro Caparros, mercader de Pamplona, por una heredad ó heredades que éste poseía. En la época de la permuta se hallaba enteramente arruinado, y la actual fábrica se levantó sin duda por el tal Caparros, cuyo nombre conserva. El docu-

Llegó Agosto, y el día de San Bartolome, burgueses, obreros y caballeros proveyéronse de armas de todo género y lanzáronse á combatir hácia Santiago (el convento), Salieron de uno y otro campo y la collision fué terrible «Bajo el olmo de Santiago» Oíase gritar: «Santa Maria ayudados» y el golpear de las armas; y las flechas; dardos, venablos y piedras que volaban por los aires; brillaban las espadas y los puñales; partíanse cerebros y velase caer

mento parece existe en el Cabildo, y otro igual guarda el Señor Conde de la Rosa, actual propietario.

Sobre la portalada principal del patio está esculpido el Arcángel San Miguel y tiene al pié los versos siguientes, en caracteres llamados góticos:

«Esta casa se dedica A vos gran Miguel, caudillo De los nobles cortesanos Que abitan el cielo Imperio» (empíreo?)

Al pié está el escudo de Caparros, cuartelado; el primero tres bandas y el segundo tres ondas.

Sobre la portalada pequeña existen estos versos:

la sangre «como el vino por una espita» y las entrañas que se desparramaban por donde quedaba. Los de los Burgos avanzaron tanto que llegaron hasta el primer portal, donde se puso la enseña. Echábanse rocas desde los muros y los villanos lanzaban piedras con sus hondas.

«A la fuente vieja, por la ribera del valle» fueron los Burgueses» donde se recrudeció el combate. Quemóse la casa del Abad y entre el fuego y las llamas siguió la pelea. En aquel sitio murie:

«De aquí tuvieron origen Los ingeniosos molinos En Pamplona, cuya fama Viva por todos los siglos.»

Sobre la portalada que cae hacia el río están esculpidos los versos siguientes:

«Es de Pedro Caparros Y Marcilla este edificio, Memoria de su linaje Y de su valor testigo.»

En la Iglesia Catedral, y Cap Ila de Caparros, está el mismo escudo; tres bandas de gules en campo de plata y tres ondas de azur en campo de oro.

las que dará oportuna cuenta, para distraer algo los ánimos de sus lectores.

Suyo affmo, amigo y servidor,
El Corresponsal.

Correspondencia.

Madrid 11 de Agosto de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Hoy son mas favorables las noticias que se reciben de provincias. En Zaragoza hubo ayer 125 invasiones y 40 defunciones; en Teruel se sabe que decrece la epidemia y en Granada fallecieron ayer 50 menos que en dias anteriores. En este último punto el director de Sanidad se halla visitando á los coléricos y adoptando todo género de medidas para que haya la mayor higiene en los hospicios y en los hospitales, y para la extincion de todo foco epidémico, ha reunido al ayuntamiento y presidentes de parroquia excitando su celo, á fin de sanear la poblacion; ha insistido en que el municipio establezca un hospital y dos ó mas cocinas económicas para los pobres, cuya idea parece que inmediatamente pondrá en práctica. Pero como para estas cosas se necesita dinero, tué la primera necesidad que se ha dejado sentir y se observó que la suscripcion abierta por el alcalde solo ha producido 10.000 pesetas, cantidad que resulta muy insignificante si se tiene en cuenta que solo para Murcia se recaudaron 70.000.

Hoy es probable que se haya reunido la facultad de medicina de dicha capital andaluza.

En Teruel ha sido atacada y se encuentra en estado alarmante la señora del Gobernador civil.

Por lo que respecta á Madrid, hoy han ocurrido mas casos que en los dias últimos. Solo en dos casas de la calle del Amparo han sido atacados 12 individuos; esta tarde ha ido allí el gobernador para enterarse personalmente del estado de los enfermos y para que la desinfeccion se practique con todo rigor.

Hasta las cinco constaba en el parte de los centros oficiales que habian sido invadidos 23 y fallecido 12.

Mañana publicará la *Gaceta* una real orden circular á los gobernadores de provincias para que si tienen pósitos sin menoscabar los intereses de estos beneficiosos establecimientos, atiendan con los fondos sobrantes á aliviar la situacion de algunos pueblos más castigados por la epidemia, facilitando trabajo á las clases obreras.

El capitán general de Granada ha telegrafado desmintiendo la noticia de haber salido de aquella capital.

Me aseguran que no es cierto que el señor Sagasta piense ir á Panticosa, como se decía esta tarde, ni abandonar Madrid por ahora.

En los centros oficiales se han recibido del extranjero más de 200 específicos como preservativos y curativos del cólera, algunos de estos, se dice que son eficaces hasta en el período álgido de la enfermedad.

Está acordado y mañana se firmará el nombramiento del secretario del gobierno civil de Zaragoza para igual cargo en el de Barcelona.

Se aseguraba esta tarde que hay en carcer una combinacion de gobernadores que alcanzará á cinco ó seis provincias y acerca de la cual se guarda absoluta reserva.

El Arzobispo electo de Sevilla.

En una posesion de su propiedad inmediata á Granada ha fallecido del cólera el

reverendo arzobispo de Sevilla D. Bienvenido Monzon.

Dicha posesion dista de Granada de 6 á 8 kilómetros, denominada aL Zubia.

El arzobispo era hijo del Bajo Aragon; hizo la carrera en Valencia, en cuya ciudad se encontraba cuando los sucesos canónicos de 1873, y como fuera conocido por sus ideas tradicionalistas fué sacado de la catedral por los subleados, estando tan espuesto á ser fusilado que llegaron á hacerle arrodillar, pero le condujeron á la cárcel y allí estuvo preso hasta que terminó la revolucion; por cuyo motivo se formó proceso y han sido condenados algunos individuos á reclusion temporal.

Fué obispo de Santo Domingo y hasta hace poco que se le trasladó á Sevilla, ha sido arzobispo de Granada. La posesion inmediata á esta capital que antes he mencionado la compró á la reina D.^a Isabel á condicion de que se perpetuara en propiedad del cabildo y así aparece en el testamento del arzobispo. Una vez comprada y en la cual existe el laurel célebre por su frondosidad y especialidad en su género, donde se detuvo la reina D.^a Isabel antes de entrar en la antigua ciudad morisca, estaban haciéndose grandes obras que costaba el arzobispo; y cuando estaban próximas á terminarse, le sorprende la muerte á los sesenta y tantos años de edad. Dios lo tenga en su seno!

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

De Cuba.

En una carta de la Habana se dicen todas estas cosas que vemos en *El Dia*:

«El asesinato y el secuestro están á la orden del dia. Esto no es para contado, sino para visto; y todo cuanto se diga es poco, y no llegará nunca á la realidad de la situacion que estamos atravesando.

Cuanto tiempo más durará esto sin hacer crisis, no lo sé; pero no es posible que así sigamos por largo plazo, y nos consuela la proximidad de un cambio, sea el que sea, siempre que dicho cambio traiga un desenlace cualquiera, por borrascoso que deba ser.

El partido anexionista vuelve los ojos hacia los Estados Unidos, y V. se sorprenderia mucho si supiera los nombres de algunos hombres que dan oídos al plan de anexion á la gran república.»

Rasgos de generosidad.

De una carta que el Sr. Thaces ha dirigido al alcalde de Sevilla, reproducimos los siguientes párrafos, cuya lectura recomendamos á los indiferentes y egoístas:

«He dado orden de que muelan mis trigos y se repartan las harinas entre los vecinos menesterosos del pueblo.

Quedan facultados el señor cura y V. para que libren bonos contra mi procurador, consistentes en una libra de pan y una peseta, á todos los pobres que se presenten.

Todos los braceros que carezcan de jornal, que vayan sin distincion á trabajar mis tierras, y no cito número para que vayan todos los que quieran.

Ofrezco mi casa para hospital de coléricos.

La casa de campo, situada á 206 metros del pueblo, que tiene habitaciones muy ventiladas, podrá servir para los enfermos convalecientes.

El horno de pan cocer que tengo en la

guarnecian. Salí D. Fortun con su porta-enseña á combatir; pero no encontré nadie en el campo; en los barrios, entre tanto, los pedregos continuaban hundiendo las galerías y los pisos altos de las casas.

Fortun volvió á defender la iglesia y la guerra continuó; cierto lunes, Lope de Erro hizo una salida muy bien acompañada, y cuando los contrarios los apercebieron salieron á su encuentro: los toreros tocaron las campanas, sonaron las bocinas; gritóse en todas partes; *vamos afuera, combatamos!* y lanzáronse al otro lado del puente; á las viñas, á los senderos y á los prados. Los de la Navarrería con enseñas y pendones desplegados, salieron al puente de San Pedro de Ribas, y entonces hicieron lo mismo los caballeros de los Burgos y los ballesteros del valiente Beaumarché; comenzó el combate y despues de ruda lucha los Barones más notables de la Navarrería y otros, armados de todas armas, salieron con banderas y pendones desplegados, pasaron el río y ocuparon las viñas y los caminos. Volvieron los de los Burgos «hasta los límites» y cuando Beaumarché presenció lo que ocurría,

calle de Valencia, queda á disposicion de V. y del señor cura.»

Rogativa en Zaragoza.

Buena prueba de los piadosos sentimientos de Zaragoza ha sido la manifestacion religiosa del domingo. La Real é ilustre Congregacion de la sangre de Cristo recorrió las principales calles de la poblacion en sòlemne rogativa que duró tres horas.

Mas de 8.000 personas, entre ellas 5.000 hombres, concurren con hachas, quedando muchas sin asistir por no hallarse ya más velas en las cererías.

Presidian el Emmo. señor Cardenal Benavides, el gobernador, alcalde, presidente de la Diputacion, é interino de la Audiencia, Sr. Arruche, y el general de artillería Sr. Cascajares. Asistieron la Diputacion y el Ayuntamiento.

Multitud de gentes seguian la procesion en la que no iban músicas. Precedia á la procesion un Crucifijo, é iban en ella Nuestra Señora de los Dolores y el Sante Sepulcro. Cuando la cabeza de la procesion llegaba al Pila aun permanecía la imágen del Redentor en el templo de San Cayetano, donde salía la procesion. Con el mayor silencio recorrió la procesion el trayecto señalado sin oírse más que los rezos y el grave canto de la rogativa y el tañido férico de las campanas de las iglesias situadas en la carrera.

En el Pilar se rezaron las oraciones de ritual.

Exterior

Noticias de China.

París 10 (6,30 tarde).— Cartas de Kelung dicen que aquella plaza fué evacuada el 22 de Junio último. Añaden que momentos despues de retirarse los franceses los chinos recuparon la ciudad, saqueando los establecimientos de los europeos y demoliendo algunos edificios de éstos.

Las tropas francesas y los comerciantes ingleses han reclamado del gobierno chino una fuerte indemnizacion por daños y perjuicios.

El obispo de Quin Hong anuncia que cinco misioneros y muchos cristianos han sido degollados en las provincias de Bindinh y Phu Jen. Ocho mil cristianos se han refugiado sobre el terreno de Quin Kong, ocupado por los franceses.

Inglaterra.

Ha terminado sus tareas la comision nombrada en Inglaterra para el mejoramiento de las clases obreras, en cuyo trabajo ha demostrado extraordinaria actividad el príncipe de Gales. En virtud de lo que ha propuesto, somete al Parlamento el presidente del Consejo, marqués de Salisbury, un proyecto de ley sobre viviendas de obreros, en el cual hay el siguiente artículo:

«Todo contrato de alquiler de una casa ó de parte de una casa lleva sobreentendido que dicha casa reúne, bajo todos puntos de vista, las condiciones de higiene y salubridad requeridas para una habitacion de seres humanos, y en los casos en que aquellas condiciones no existan, todo inquilino que haya sufrido en su salud ó de cualquier otro modo á consecuencia de la falta de dichas condiciones, tendrá derecho á una indemnizacion de parte del propietario.»

La carroza del general Grant.

Veinte hombres han tardado ocho dias

llamó á sus Barones y subordinados; dió el grito de alarma y salió por los portales con buena comitiva, en la que estaban D. Corbarán y otros muchos. Preparáronse los de uno y otro bando para pelear, confiando todos en derrotar á sus contrarios; agrupáronse en derredor de las enseñas; allí éronse los peones, y D. Fortun Almoravít suplicó á Beaumarché le permitiese colocarse en la vanguardia; pero entra tanto D. Corbarán y los XX, que eran de buen consejo, dijeron al Gobernador que diese la orden de retirada pues las tropas que venían á socorrerles estaban ya en Jaca y era mejor esperar durante tres dias.

Contestó Beaumarché que tal cosa sería en mengua suya; pero que conocia le iban á abandonar los que estaban á su alrededor y se veía obligado á acceder. Dió pues la orden de retirada y verificóse ésta apesar del sentimiento y repugnancia de los guerreros.

Los de la Navarrería entonces volvieron contra sus contrarios los ingenios de guerra y dispararon, pero sin causar mal alguno.

Los del Burgo despues de rehuir la batalla, «en lo cual obraron sábiamente» esperaron tres

en la construccion de este vehículo que condujo al panteon los restos del general Grant.

El carro fúnebre se compone de una amplia plataforma, de la cual penden colgaduras y borlas negras que ocultan por completo las ruedas del carro; sobre la plataforma, se eleva un catafalco de tres piés de altura, y sobre éste iba el ataúd, bajo un dosel sustentado por cuatro columnas de caoba artísticamente labradas. El catafalco y el dosel están cubiertos de paño negro con cintas de plata.

La carroza tendrá en conjunto veinte piés de altura, é iba arrastrada por treinta caballos negros.

Variedades

Nuevos tranvías.

Londres está haciendo estos dias el experimento de tranvías movidos por aire comprimido. La fuerza animal, los cables de alambre, el vapor y la electricidad son antiguas. La última palabra en traccion es el *aire comprimido*. El tranvía está establecido en King's Cross y Holloway. En pocos dias han viajado por él 48.000 personas.

Dentro de algunos meses el sistema será general en todo Londres. Tiene exactamente el mismo aspecto que un tranvía ordinario, salvo que no lleva caballos y que tiene el suelo un poco más alto. Lo dirige un conductor por medio de un torno. Puede caminar hasta 25 millas por hora, aunque dentro de la capital solo le permiten una velocidad de ocho millas por hora. Se detiene inmediatamente á voluntad.

En el sitio donde se está haciendo el ensayo hay pendientes de hasta 1 en 27, curvas con un radio de 50 piés, y es la parte de Londres donde circula mayor número de transeuntes. Para hacerle andar no se necesitan caballos, ni vapor, ni chispas, ni humos, ni ruidos, ni riesgos. Todo se reduce á cargar los tranvías cada vez que andan 13 millas: en la operacion se tardan veinte minutos. Como en Londres hay sociedad de tranvías que tiene en sus cuadras 1.600 y 2.000 caballos, es enorme la economía que las resulta de la aplicacion del invento.

Despues de suprimir el brazo del hombre la industria tiende á suprimir el empleo de la fuerza de los animales.

Un canal francés.

En mas de una ocasion nos hemos ocupado del proyecto de union de Narbona á Burdeos, por medio de un canal que permita á Francia y á las potencias del Centro y Norte de Europa, suprimir á Gibraltar, tanto con relacion á las distancias que hay que recorrer en la travesía del Atlántico al Mediterráneo y viceversa, como en lo que á la cuestion internacional de los estrechos atañe.

El interés de Francia en este asunto es inmenso.

La apertura del canal dilatara en 900 kilómetros más la extension de sus costas, y libertaria á su tráfico marítimo entre Burdeos y Marsella de la enorme carga que hoy le impone la travesía entre ambos puertos.

Esto bajo el punto de vista comercial: en cuanto á la utilidad del canal, en caso de guerra, es innegable, pues permitiría á Francia concentrar de improviso en un punto dado sus escuadras del Atlántico y del Mediterráneo.

Comprendemos, por lo tanto, la agitacion fomentada por el ilustre Mr. de Lesseps y las personalidades más distinguidas de la nacion, á fin de que las obras cuyo presupuesto asciende á 489 millones de francos, sean emprendidas desde luego.

El capital necesario está listo, y los contratistas se han obligado á efectuarlas por la precitada suma.

Los representantes de la empresa han sido recibidos en audiencia, el primero del presente mes, por el ministro de Obras públicas, Mr. Demole, quien no ha vacilado en prometerles una muy pronta y favorable solucion del asunto.

dias inómitemente; pero por fin al cuarto, el señor Imbert de Beaujeu, condestable de Francia, llegó con su brillante ejército, en el que se veía el conde de Artols su pariente, D. Gaston experimentado en la guerra, el valiente conde de Foix, el bravo conde de Armagnac el sábio conde de Perigord, Jordan de l'Isle y su hijo, Ciar de Montaut, Jourdan de Rabastens, el señor de Caumont y el de Berenx, Raimundo Roger, Clemente de Lanays, e vizconde de Avilas, el señor de Tonnelins, Beltran de Cardillac, el señor de Navailles y muchos caballeros y ricos-hombres, con estandartes, lucientes yelmos, bellas enseñas, veloces corceles, nobles casacas, donde el oro brillaba, hermosas corazas y capaces relumbrantes. Dirigiéronse á la ciudad, y enviaron un mensajero á los Burgos anunciando su llegada á Beaumarché, quien, recogido, convocó parlamento en San Lorenzo, al que acudieron todos los del Barrio; les hizo saber la fausta noticia y les dijo que despues que huiesen comido irian al encuentro del ejército.

Hízose todo segun lo dispuesto; gritóse: «Barones á las armas!» y salió Beaumarché

Gacetillas

Partes sanitarios recibidos ayer en el gobierno civil de la provincia:

Ablitas	3 invasiones y	1 defunciones
Allo	7	7
Arguedas	9	0
Andosilla	2	2
Beasoain (Ollo)	34	12
Berbinzana	8	2
Bañuel	24	6
Cabanillas	5	2
Cascante	46	12 (2 días)
Fálces	17	5
Fustiana	15	8
Imoz (Oscos)	7	1
Lerin	12	1
Marcilla	12	2
Mendavia	3	1
Milagro	12	2
Miranda	6	2
Montegudo	5	0
Murchante	6	3
Puente la R.	1	0
Peralta	22	16
Ribaforada	6	2
Tafalla	1	0
Tudela	37	8
Valtierra	21	7
Zabal (Yerri)	1	0
Total	322	102

A las diez y media de la mañana fué llevada ayer al hospital de coléricos de Barañain una mujer habitante en la calle de Lindachiquia, y que se hallaba enferma con síntomas coléricos.

La casa fué fumigada, según costumbre, y en ella quedaron aisladas las personas que la habitaban.

Por la carta de Garralda que en otro lugar publicamos, verán nuestros lectores que aun está en aquella localidad la compañía de Cantabria que, destinada á Burguete, no fué admitida en esta villa.

Dícese que el señor gobernador civil, al ver las dimensiones del ayuntamiento y junta de Sanidad, contestó que no las admitía y que no estaba en sus atribuciones trasladar á otro punto la fuerza militar de que hablamos.

Segun carta de Aoz recibida ayer en esta capital, anteaer á las siete poco más ó menos de la tarde falleció repentinamente en su casa un propietario de aquella villa.

No sabemos con qué fundamento se hablaba ayer de haber sido conducido al hospital algun soldado enfermo con caracteres sospechosos.

Se ha dispuesto por la autoridad local que todas las noches haya en la casa consistorial un médico con los practicantes y enfermeros necesarios para acudir con oportunidad á cualquier punto de la población en que fuere necesaria su asistencia y servicios. Este personal tendrá un botiquin con los medicamentos y útiles correspondientes.

Este servicio, que por ahora está á cargo de los médicos de la Beneficencia municipal, que turnarán en él, ha empezado desde la noche pasada. Si por desgracia fuere preciso, á dichos facultativos se agregarán otros á medida que las circunstancias lo reclamen.

Beasoain.—Este es el nombre del pueblo en que proporcionalmente mayores y mas rápidos estragos ha hecho el cólera. Lo que allí ocurre es horroroso sobre toda ponderación.

Este pueblecito del valle de Ollo tiene, tenia debemos decir, 61 habitantes; y según noticias recibidas por conducto oficial, ayer mañana, el número de las personas invadidas ascendía á 34 y habían muerto ya 12.

¿Cuál no será la consternación de los restantes y de los pueblos inmediatos á aquel en que han sido invadidos más de la mitad y ha muerto la quinta parte de la población!

Y cuenta que esto ha ocurrido en plazo cortísimo. En la relación que ayer, como todos los días publicamos de los pueblos invadidos en esta provincia, no figura Beasoain. De suerte que esa relativamente espantosa mortandad ha ocurrido en un par de días.

No hay ejemplo de cosa igual. La población de aquella comarca está aterrada y los vecinos de Beasoain que aun no han sido invadidos ni aun en número son suficientes para asistir á los atacados.

Anteañoche á las once llegaron á esta capital dos de aquellos pidiendo desinfectantes; ayer vinieron de nuevo á pedir gente que les ayude á asistir á los enfermos y un médico, porque el del valle está rendido de cansancio.

Á las tres de la tarde salió por asea infortunada aldea el gobernador civil Sr. Moreno con dos Siervas de María y cinco obreros del Centro escolar, de los que habían hecho aquel ofrecimiento generoso y noble de que dimos cuenta y que hoy volvemos á aplaudir.

Hoy irá un médico, no sabemos quién será, á ayudar en el ejercicio de su profesion al facultativo del valle Sr. Cia.

Segun telegrama que ayer recibió nuestro distinguido amigo D. Fermín Roncal, han fallecido en Fontellas víctimas de la epidemia reinante la señora del señor administrador de aquel y una hermana política de aquella.

Se ha concedido el pase á la situación de supernumerario sin sueldo, al capitán de ingenieros D. Javier Los-arcos, diputado á cortes por el distrito de Aoz.

Segun noticias de Burguete es extraordinario el número de personas que ya por alejarse de puntos epidemizados ya con objeto de

pasar allí la temporada de verano, han afluído á aquella villa.

En vista de esto y temiendo la importación del cólera, los vecinos todos de Burguete han resuelto definitivamente no admitir en sus casas á ningún forastero, proceda de donde quiera; sin distinción de los que vayan de punto limpio ó de punto sucio.

Hemos tenido el gusto de leer una interesante carta de Tudela de la cual copiamos las siguientes líneas.

«La epidemia aunque poco sensiblemente parece que va en descenso. Dios quiere que este continúe.»

«Ayer se espusieron en la catedral la Imágen de San Joaquín (la de Santa Ana ya lo estaba) la Virgen de los Remedios y el Cristo de la Santa Cruz, á cuya traslación procesional asistían el Ayuntamiento y multitud de fieles con más de mil luces.»

«En cuanto á auxilios y asistencia no creo nos aventaja ningún pueblo.»

Se atiende á los enfermos y en muchos casos se alimenta á los sanos de la familia. Mas de veinte carneros se espenden diariamente en raciones que se reparten por medio de bonos gratuitos. Á los pobres se les proporciona asistencia facultativa, alimentos, ropas, camas y cuanto han menester. La población está dividida en cuatro distritos en cada uno de los cuales hay médico, practicante, camilleros ordenanza.

«Por la noche se establece una guardia permanente en la casa consistorial para la asistencia de los enfermos.»

«Las Hermanas de la Caridad y las Siervas de María están como siempre en punto á celo y abnegación.»

«Los fondos municipales sufragan la mayor parte de los gastos que ocasiona la asistencia indicada; pero justo es decir que varios propietarios han remitido algunos donativos al Ayuntamiento y que el vecindario en general se auxilia con caridad cristiana acudiendo los pudientes á socorrer privada y directamente á los necesitados.»

Otro caso sospechoso.—Ayer tarde fué llevada al hospital de Barañain una jóven que se hallaba enferma con caracteres sospechosos de cólera.

En la noche última, según estaba acordado, se habrán quemado en varios puntos de la población azufre en cantidad suficiente para la desinfección. Esto mismo se hará todas á la mayor parte de las noches.

Además los señores alcaldes tienen en estudio el establecimiento de caleras en distintos puntos de la ciudad, lo cual será una desinfección continua, según la experiencia ha demostrado en diferentes poblaciones.

Todo esto, así como la instalación del servicio sanitario en la casa consistorial, como decimos en otro lugar, prueba el celo con que los alcaldes emplean cuantos medios están á su alcance para preservar á esta ciudad de la epidemia colérica ó impedir en su caso su desarrollo ó incremento.

Aplaudimos gustosos todas esas disposiciones.

Nos dicen de Tudela:

«En el hospital de coléricos se contaban esta mañana 16 atacados, de estos se han dado de alta hoy 5, sin que haya ocurrido defunción alguna.»

Un soldado de caballería ha sido atacado de enfermedad sospechosa.

La autoridad militar en union con el Señor Frauca (D. Aquilino) habia solicitado del señor alcalde, locales para el caso en que la epidemia invadiera el cuartel; dicha petición fué negada según se nos dijo y hoy aquel cuartel ha sido invadido.»

De El Diario de Tudela:

«El Ayuntamiento ha elevado á la superioridad una exposicion en la que pide que se le rebaje el aumento del 25 por ciento que S. E. impuso á los pueblos, pues Tudela satisfizo á su debido tiempo todos los tributos.»

Para las presentes circunstancias el alimento más sano, nutritivo y económico es el CALDO CIBILIS. No debería prescindir de dicho caldo las personas que huyen de las poblaciones á causa del cólera ó habitan en el campo, que no pudiendo disponer de carnes frescas y sanas, dejan de alimentarse como conviene. Con el uso del CALDO CIBILIS hallarán las familias un poderoso caldo para confeccionar instantáneamente toda clase de sopa nutritiva, estomacal y sumamente agradable al paladar.

Cultos religiosos.

Jueves.—San Hipólito.

En San Saturnino Cuarenta horas: se expone S. D. M. á las seis y se reserva á las ocho terminando con el Santo Rosario.

En las Descalzas: continúa el novenario á San Joaquín en la siguiente forma:

Por la mañana despues de la misa de las ocho habrá novena rezada.

Á las siete y media de la tarde se rezará el Santo Rosario á continuación se hará la novena con plática y gozos.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo viejo	325 pesetas	18,29 rs.

Trigo vendido 4 dobles decálitros, equivalentes á 2 robos y 13 almudes.

Anuncios preferentes

IMPORTANTE.

Ajenjo, Cofiac, Ron y otras bebidas. The verde, negro y mezela hay de venta en el Establecimiento de Joaquín Got y Sola, Valencia 2.

DESENGANARSE.

Para máquinas de coser, hilos de algodón torzales de seda y demás útiles para las mismas solamente en la Sucursal de «La Compañía Fabril Singer» calle de Mercaderes número 16 es donde se encuentran un gran surtido, con las mas sólidas garantías y fuera de toda competencia.

Esta casa, atiende gratis cualquiera reclamación de sus olientes.

Valores del Estado

COMPRA Y VENTA EN COMISION GIROS Y COMISION S

Casiano Diaz.

18.—ZAPATERIA.—18.

El Cirujano Dentista don

MARIANO RUBIO, vive en

la Plaza del Castillo, número 28, 2.º

Isaac y Macía

Almacen de papeles pintados para habitaciones.

PASEO DE VALENCIA, NÚM. 10

Instruccion popular

Consejos generales para prevenir la infeccion del

CÓLERA

POR EL

Dr. Manuel Jimeno y Egúrvide

Véndese este folleto, á 4 reales ejemplar en el centro de suscripciones de D. Casildo Iriarte San Nicolás, 4, y en casa del autor, Espoz y Mina, 9, 3.º Pamplona.

ANUARIO DEL COMERCIO

y de la industria.

Publicado por la acreditada casa C.

Bailly-Bailliere, de Madrid.

Estando preparando la publicacion del Anuario de Comercio para 1886, el que desee suscribirse ó publicar algun anuncio en tan importante como útil, que es esta obra, deberá entenderse con mi exclusivo representante para Navarra don E. Compañón, San Nicolás 29 Pamplona, quien dará cuantos detalles se le pidan con relacion al anuario. El precio de la obra es, 15 pesetas por suscripcion hecha antes de 1.º de Octubre y 20 pesetas sin excepcion alguna pasada la citada fecha. Los anuncios, á precio de Tarifa; la cual obra en poder de mi representante. N. B. La suscripcion al anuario, no se paga interin no obra en poder del suscriptor el anuario, el cual se remitirá á mediados de Enero próximo encartonado en tela, de más de 2.500 páginas. Todo suscriptor al anuario tiene derecho á la insercion gratuita de su nombre apellido y profesion que ejerce. Los anuncios no se cobran interin no se publiquen en el anuario.

C. Bailly-Bailliere.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE SALA Y VIDAL.

Para Montevideo y Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Saldrá de Barcelona el 20 de Agosto el magnífico y acreditado vapor español

VIDAL SALA.

Sa capitán D. José A. de Luzarraga, admitiendo carga y pasajeros á quienes ofrece el esmerado trato que tiene acreditado.

PRECIOS: Primera, 140 duros.—Segunda, 100 duros y tercera 40 duros.

Informarán los señores Sala y Vidal, Rambla Santa Mónica número 21, principal.—Agentes de aduanas señores Sintés y Orfila, Cristina 5.

DINERO.

El firmante tiene encargo de imponer sobre fincas libres en Pamplona, ó sobre Ayuntamientos y Corporaciones, hasta 50.000 pesetas.—Benito Bustince.

BAJERAS.

En la casa número 49 de la calle de Zapateria de esta Ciudad se arriendan dos Bajeras para la colocacion de granos y otros frutos, estando la una de ellas, que es espaciosísima entarimada y con zócalo de madera en muy buen estado. En la misma casa se dará razon del precio del arrendamiento y demás necesario.

Arriendo de casa y tierras.

En el lugar de Learza (Valle de Ega), se arrienda una casa con 250 robadas de teirra de cada mano, algunas peonadas de viña, yerbas y abono suficiente para los campos.

Del arrendamiento y condiciones darán razon Isidro Salinas vecino de Learza y José Roncal de Elfo (Valle de Echauri.)

Junta municipal de Sanidad

de la villa de Huarte (cabe Pamplona.)

En atencion á las tristísimas circunstancias porque atraviesa la provincia con la presentacion de la epidemia colérica, la Junta municipal de Sanidad de la misma ha acordado la suspension de los mercados que en ella se celebran los días 2 y 18 de cada mes, hasta tanto no se disponga otra cosa.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento.

Huarte 9 de Agosto de 1885.—El Alcalde Presidente, Francisco Lizarza.

ULTIMA HORA.

Alcance telegráfico del extranjero.

—

Paris 30.—Apertura de la Bolsa 67,56.

Marsello 11.—La cámara de comercio de esta ciudad protesta energicamente contra el rigor de las cuarentenas establecidas en España y Gibraltar.

Bayona 11.—Los periódicos desmienten el rumor de que se habia registrado un caso de cólera en esta ciudad.

Paris 11.—El Eevenement dice que hay muchísimas protestas contra la corrida de toros de Nimes.

Roma 11.—Su Santidad ha regalado 180 camas á las familias pobres de Roma.

Paris 11.—La academia de ciencias de esta capital ha dado á conocer el remedio preservativo contra la enfermedad llamada peronospora que está destruyendo los viñedos del Mediodía de Francia.

Lisboa 11.—Los periódicos dicen que en la villa de Cierros, Puebla de Sanabria y en Zamora hay casos de cólera.

En Portugal el estado sanitario es muy satisfactorio. Se vigila mucho la frontera de España y no se deja entrar á nadie.

Méjico 11.—La fonda de Montezuma cerca de Méjico ha sido pasto de las llamas.

Ocho viajeros han perecido.

Berlin 11.—Se cre que la corbeta de guerra alemana Augusta que iba á Australia se ha ido á pique á consecuencia de un ciclón.

Paris 11.—Algunos corresponsales de Londres han escrito á los periódicos de esta capital que la acusacion lanzada contra el Sr. Dilke es simplemente una maniobra política en víspera a las próximas elecciones.

Tcharau 10 noche (recibido el 11).—Los rusos activan la construccion del ferrocarril en la frontera de Persia.

En el mes de Octubre próximo llegará hasta Askabad.

Se considera la guerra como inevitable para la primavera próxima.

Fabra.

De Madrid

—

Madrid 12, 3 45 t.

Ensilados en Cuba el titulado brigadier D. José Rodriguez y el segundo de partida Limbano Sanchez (de Segovia).

—

Madrid 22, 5 25 t.

—

Invadido del cólera D. Manuel Silvela, asistidole oportunamente el Doctor Calleja, ha entrado en reaccion y hállase fuera de peligro.

—

Madrid 12, 9 15 n.

Se dice que D. Carlos ha confiado sus poderes á D. Ramon Nocedal.

Hasta las ocho de la noche en Madrid 53 invasiones.

—

Imp. Isturiz.

